

疫苗供不上 欧洲威胁要制裁

他国大量囤货推高价格 非洲还在等待首批供货

2021年,人类正试图借助疫苗与新冠病毒赛跑。就在此时,一些疫苗厂商延迟交付或交付量少于预期的消息引爆舆论。此外,一面是咄咄逼人、以制裁相威胁的高收入国家,另一面则是依旧为疫苗供给难题所困的低收入国家,新冠疫苗的公平分配正在成为全球抗疫面临的巨大挑战。

为提高交付量“违约”

15日,美国辉瑞公司与德国生物技术公司发布公告称,由于需要对辉瑞位于皮尔森的生产基地进行“生产流程的调整”,在接下来的3至4周内给欧盟国家的新冠疫苗交付量将受影响。不惜影响交付也要调整生产流程,辉瑞给出的理由是为了将2021年的全

年生产目标从13亿剂提升到20亿剂。

然而,对于辉瑞单方面“违约”,欧洲多国表示无法接受。意大利新冠疫情应急委员会专员阿尔库里表示,辉瑞公司此举将交付意大利的疫苗剂量削减29%,本周原本应交付意大利的疫苗剂量还将削减20%。他说自己受够了辉瑞公司的保证。瑞典、丹麦、芬兰、立陶宛、拉脱维亚和爱沙尼亚也致信欧委会,要求向辉瑞和生物技术公司施压。

与此同时,新冠疫苗生产商阿斯利康公司也表示,初期对欧盟的新冠疫苗交付量或将低于预期。这也引发了欧洲的强烈不满。

对此,欧洲理事会主席米歇尔24日表示,欧盟寻求同疫苗厂商对话,同时也将考虑动用一切可行的法律手段让疫苗厂商遵

守合同。法国方面表示,若辉瑞无法实现承诺,法国可能会对其实施制裁。意大利和波兰也警告,可能把辉瑞告上法庭。

几内亚仅25人接种

欧洲国家如此心焦,都因为疫苗厂商的单方面“违约”打乱了它们的囤积疫苗和大规模接种计划。为了实现到今夏欧盟各成员国七成成年群体接种的目标,截至今年1月,欧委会已签订了6款新冠疫苗或候选疫苗的购买意向合同,总量高达23亿剂。

然而,相比起“雄心受挫”而咄咄逼人的欧洲国家,非洲则面临着打不上疫苗的困境。

世卫组织非洲区域办事处主任莫提表示,由于一些国家之间达成购买新冠疫苗的

双边协议,大量囤积疫苗,推高了疫苗价格。在非洲少有的向民众提供新冠疫苗的国家几内亚,仅25人接种疫苗。而在50个高收入国家中,已注射了约4000万剂新冠疫苗。

不同于欧洲国家的强硬态度,非洲国家面对“迟到”的疫苗却只有等。世界卫生组织此前表示,中低收入国家将在1月底至2月通过全球新冠疫苗保障机制获得首批疫苗。但非洲联盟轮值主席、南非总统拉马福萨表示,非盟经多方筹措到的2.7亿剂疫苗,预计要等到4月至6月间才能迎来首批供货。

正如世卫组织总干事谭德塞此前所说,新冠疫苗在高收入国家和中低收入国家间的公平分配正成为主要挑战。而这将大大影响非洲国家从疫情之中恢复。 玖田

准备向周边捐赠2000万剂疫苗

印度要“拯救全人类”了?



印度生产的新冠疫苗 Covishield

图 GJ

印度卫生部发布的最新数据显示,截至1月24日,印度累计确诊病例已超过1065万例,累计死亡病例超过15万人,分别列世界第二位和世界第三位,并高居亚洲榜首。



印度古吉拉特邦一村居民等待接种疫苗 图 B

发达国家的疫苗都短缺至此,遑论资金与技术都有限的发展中国家。因此,当新冠疫情再度汹涌袭来时,“我们已经做好了拯救全人类的准备”这样的话无异于一剂强心剂,不过这句话出自印度总理莫迪。

大笔捐赠周边国家

1月20日,印度外交部宣布印度生产的新冠疫苗已经开始运往邻国不丹。而据印度卫生部19日的表态,马尔代夫、孟加拉国、尼泊尔、缅甸和塞舌尔等临近的“友好国家”也将获得印度“捐赠援助”的新冠疫苗。此外,斯里兰卡、阿富汗和毛里求斯也有可能对印度疫苗发放许可证。

这批新冠疫苗名为Covishield,由英国牛津大学联合阿斯利康公司研发,全球疫苗联盟和疫苗制造商印度血清研究所合作生产。

值得注意的是,在印度疫苗正式出口前,世卫组织总干事谭德塞1月18日刚刚对世界发出严厉警告,表示由于新冠疫苗不平

等的分配,全球面临“灾难性的道德失败”,而失败的代价“将是世界上最贫穷国家的生命和生计”。

而印度疫苗出口的这些国家,无一例外全是发展中国家。以拥有1.6亿人口的孟加拉国为例,该国地狭人稠,却没有足够的疫苗开展接种。根据印度外交部的说法,印度将向周边国家免费赠送2000万剂疫苗。其中不丹15万剂、马尔代夫10万剂、尼泊尔100万剂、孟加拉国200万剂。

能力引发重重疑问

此事值得肯定,但并非没有令人疑虑之处。

首先,印度向邻国捐赠疫苗固然是好事,可是它自己恰恰就是新冠疫情最严重的国家之一,每日新增确诊病例破万。莫迪政府16日宣布正式启动号称“全球最大”的疫苗接种工程,初步计划到今年7月将为3亿医护人员和一线工作人员接种疫苗,其中包括

警察与教师。虽然印度血清研究所身为全球最大的疫苗生产商,计划到今年底将生产10亿剂新冠疫苗,但考虑到新冠疫苗产生免疫力所需的注射量,尤其是援外的同时还要保障国内需求,这对产能仍是不小的挑战。

其次,印度疫苗生产与运输的质量问题,仍然值得观察。印度疫苗固然有其优势,如价格低廉,易于保存,生产商常年与欧美机构保持合作,熟悉国际疫苗的认证体系。但印度国内大众,对于莫迪政府雄心勃勃的注射计划却十分质疑。在印度首都新德里,计划首日接种疫苗的4319名医护人员和一线工作人员中,就报告了51例不良反应。虽然印度国内广泛接种的这款Covaxin疫苗,并非印度目前出口的Covishield,但世卫组织此前对印度疫苗冷链运输系统的调研曾指出,印度疫苗在各存储阶段都有超过疫苗保存所需的温度区间上限8℃的情况出现,而问题的改善需要“系统性的努力”。

再次,印度疫苗出口的优先对象虽均为

发展中国家,但它们要么是印度在南亚致力于实际控制或施加影响的近邻,如不丹、尼泊尔、孟加拉国、缅甸,要么是印度有意强化军事存在的印度洋岛国,如马尔代夫、塞舌尔。而同样面临疫情考验的人口大国巴基斯坦,却不在印度的援助名单上。印度对疫苗捐赠对象的选择,显然不那么纯粹。

摒除功利勿忘初心

病毒无国界。从全球抗疫的角度出发,印度愿为周边难以在欧美发达国家手中获得疫苗的国家提供疫苗,无疑是一件好事。

然而,印度这份捐赠地图里隐藏的心思,也不难猜测。疫苗外交也好,争夺影响力也罢,只要对人类生命健康有益,总归是功德一件。但凡事就怕功利心太强,把一件好事给办砸了。

惟愿印度对外捐赠疫苗时,秉持生命至上的理念,在严格把好疫苗质量关的同时,也管控好自家的疫情。 本报记者 杨一帆

以色列:中东外交破局仍在继续

拜登团队开始与伊朗谈判 美以关系不确定性增加

本报特稿 尽管遭到巴勒斯坦各方的反对,以色列与阿拉伯国家的关系仍在改善。但是鉴于美国政府的更迭,美以关系的不确定性正在增加。

以色列总理办公室24日发表声明说,以内阁当天批准了以色列与摩洛哥关系正常化协议。美国政府去年12月10日宣布,摩洛哥与以色列同意建立全面外交关系。

同一天,以色列外交部宣布,以色列驻阿拉伯联合酋长国大使馆当天在阿联酋首都阿布扎比正式开放。而以色列驻摩洛哥首都拉巴特的联络处和驻阿联酋城市迪拜的

总领事馆或将在未来几天开放。

在美国撮合下,自去年8月以来,阿联酋、巴林、苏丹、摩洛哥4个阿拉伯国家相继宣布同以色列实现关系正常化。以色列近期已与阿联酋、巴林签署关系正常化协议,并同意与苏丹实现关系正常化。

但相关协议遭到巴勒斯坦各方及其支持者的反对。此外,以色列与土耳其、伊朗和叙利亚等地区国家的关系仍十分紧张。土方日前发表声明,对以色列在约旦河西岸和东耶路撒冷扩建定居点的行为予以“强烈谴责”。22日,以色列战机当天早些时候空袭叙

利亚中部哈马省及附近地区,致4人死亡。

随着美国拜登政府上台,美以关系也在悄然变化。有消息称,拜登的团队已开始就美国重返伊核协议一事与伊朗谈判,而以总理内塔尼亚胡计划于下月派遣以情报部门负责人赴美会见拜登,讨论相关事宜。

美国特朗普政府2018年5月单方面退出伊核协议,随后重启并追加对伊制裁。拜登在竞选总统期间曾表示,将以伊核协议“为起点”同伊朗政府恢复谈判。但以方不断呼吁美国政府不要重返2015年伊核问题全面协议。 (艾舟)

737 MAX在加复飞 因故障被临时取消

本报特稿 当地时间23日,加拿大西捷航空公司的一架波音737 MAX客机准备起飞时因发现故障被临时取消。

这架航班编号为658的客机是波音737 MAX系列机型在加拿大获准复飞以来的首飞,原定从加拿大卡尔加里飞往多伦多,但就在起飞前,机上亮起了警示灯。

西捷航空公司的发言人劳伦·斯图亚特说:“在发动机正常点火后,飞机的监控系统进行标准的功能检查,显示有一个潜在的错误需要验证和重置。”相关航班随后取消。

西捷航空公司说,他们之后对这架波音737 MAX进行了检查,排除了相关故障。(张森)